

EL CENTINELA DEL PUEBLO.

Se suscribe en las librerías de **Oliva, Blanco y Fernandez**, Calle de la Rua, y en casa de **Alegria**, Plazuela del Corriño.

PERIODICO POLITICO Y LIBERAL.

SALE
Domingos, Miércoles
y Viernes.

PRECIOS DE SUSCRICION.—CUATRO reales al mes en esta Capital, llevado á casa de los suscritores y SEIS en los demas puntos del Reino, dirigidos por correos, franco el porte.—Por trimestres 12 y 18 rs. respectivamente.

Se admiten francas de porte, y se publicarán gratis á los suscritores, no solo las comunicaciones de interés público, sino los anuncios.—Los no suscritores hallarán una gran economía para conseguir el mismo efecto en las columnas de este periódico abiertas desde luego á toda discusion noble, y trascendental.

SALAMANCA 25 DE OCTUBRE.

La cuestion electoral sigue preocupando los ánimos en la Provincia, y en toda la Nacion. Tambien debe preocupar á la prensa: pues que la cuestion es de vida ó muerte para las instituciones, para el pais, para este pais tan maltratado hasta el dia por la imbecilidad de los unos, por la rapacidad de los otros; por las ruines pasiones de todos. El pueblo, cuyos instintos son certeros y salvadores lo ha comprendido así: y así se ha lanzado á la pelea con una decision y un fervor indefinible; con una resolucion y un ardor incontrastables. Porque es el pueblo; es la pequeña ó grande masa de electores salida de los talleres, de los obradores, de los mostradores, y de las tiendas—ese pueblo es el que ha sostenido esa campaña, de todos modos gloriosa para él, brazo á brazo contra todos los poderes y privilegios consagrados por la vetustez, y carcomidos y mohosos por sus vicios; pero temidos y tremebundos por sus muchos recursos y sus malas artes. ¡Qué campaña! De una parte el pueblo y sus hombres sin fastuosos títulos, sin mas prestigio que el que pueden inspirar *el honor sin mancilla, y el patriotismo á toda prueba*; sin mas recursos que los de la razon y la justicia de su causa; sin otros medios que el de la persuasion por la palabra, y el sentimiento de sus propios males.... De otra parte ¡Dios Santo! todos los poderes de la tierra armados con los del infierno: el poder del hábito; el de las preocupaciones; el del nacimiento y la fortuna: los títulos y honores que deslumbran: las riquezas que fascinan: el dominio largo tiempo ejercido que supedita y esclaviza. ¿Y acaso son estos solos los medios que se han puesto en juego contra los hombres del pueblo, genuinos representantes de la revolucion de julio? No por cierto: esos medios estaban sino vencidos, desarma-

dos en parte por la misma revolucion: y bien persuadidos de ello los enemigos mas ó menos encubiertos de ella han acudido á sus nefandos arsenales en busca de otras armas, de las armas alevosas y envenenadas que en sus propósitos de exclusiva dominacion y en su despecho han empleado siempre los enemigos del pueblo: la difamacion, la calumnia, la intriga insidiosa, todo lo mas innoBLE y mas horrible de las lecciones que les dió Maquiavelo, todo lo han manejado contra sus inermes adversarios. Aquí que son demagogos y anarquistas: allí que son descamisados y ambiciosos: acá que son impíos: allá que son herejes y francmasones: en unas partes que son republicanos: en otras que quieren el repartimiento de las fortunas; y en todas que no tienen sobre que caerse muertos, con otras lindezas al estilo de los forjadores de vestiglos, y diablos con alas, y de fantasmas descarnadas con garras de gavilan. ¡Que cuadros tan horrendos no han presentado ante los ojos fascinados de los incautos electores! Y luego la seducion, y las promesas y las amenazas; y al derredor de todo la oscuridad que espanta; y el beleño del miedo que adormece. Y sin embargo—pueblo de la Provincia—has triunfado.... Has triunfado una, dos y tres veces.... has triunfado moral y materialmente: en razon y en derecho: en el terreno de la legalidad, y en el de la caballeridad.... Y has triunfado con nobleza, con mesura, con dignidad, llenando de asombro á tus adversarios, y de gozo y de admiracion á tus amigos: cubriéndote de gloria: de una gloria incruenta, y por tanto inmarcesible y eterna; de una gloria que te santifica, y que te abre el camino de un porvenir mas risueño, y mas consolador. El cielo premie tus nobles esfuerzos: y tus elegidos llenen su elevada mision.

PARTE OFICIAL.

Con fecha 19 de octubre se ha publicado la real orden siguiente :

Para que las censuras de los exámenes de admision de alumnos en esa escuela preparatoria lleven el sello de la mas estricta imparcialidad, y se eviten los perjuicios que puedan seguirse al servicio público y á los aspirantes á ingresar en dicha escuela cuando un profesor califica á sus propios discipulos y á los de otros profesores ; S. M. la reina se ha servido disponer que en lo sucesivo los que se dedican á la enseñanza privada de las materias que son objeto de los referidos exámenes no puedan actuar en ellos como examinadores.

CRONICA DE LA CORTE.

A continuacion insertamos una esposicion dirigida al señor gobernador civil de la provincia por los presos políticos que se encuentran en el Saladero, con motivo de los sucesos de 28 de agosto:

Excmo. Señor.

A consecuencia de los acontecimientos del 28 de agosto último fuimos encarcelados.

Hace 49 dias que estamos presos, y durante este tiempo hemos visto salir en libertad á los 200 individuos complicados en la misma causa.

¿Por qué, Excmo. señor, continuamos encarcelados? ¿acaso nosotros somos de peor condicion que nuestros compañeros de desgracia? ¿rige para nosotros una ley mas dura que la que á ellos les ha devuelto á sus familias y á la patria?

Doloroso es, señor, que estemos dando á la Europa el triste espectáculo de hermanos que oprimen á sus hermanos, de vencedores de julio que gimen en las cárceles olvidados de sus antiguos compañeros de peligros, de liberales, en fin, detenidos y aherrojados á nombre de la libertad, por la que han deramado su sangre. V. E. puede hacer que este triste cuadro desaparezca, y á V. E. acudimos con la conciencia tranquila, con el corazon sereno, porque ninguna mancha sella nuestra frente; si así no fuese, guardaríamos el silencio de la vergüenza.

En este supuesto esperamos que V. E. atienda á nuestra justa reclamacion.

Cárcel del Saladero 16 de octubre de 1854.

A nombre de todos, Gaspar Nuñez de Arce.—Juan de la Cruz Valero.—Lorenzo Rojo.—Pablo Manzanaera y Pablos.

—Leemos en las *Hojas autógrafas* :

«Segun nuestros informes, parece que al tratarse por las notabilidades militares de la reorganizacion de las reservas, teniendo en cuenta la importancia de estas instituciones, en las que hoy dia cifran su fuerza la mayor parte de los paises, predomina el pensamiento de organizar tres batallones en cada provincia: el primero mantendrá el cuadro de oficiales con sueldo activo y cuidarán en provincia de la tropa é incidencias de los otros dos; el segundo mantendrá el cuadro de oficiales á medio sueldo que serán los que por conveniencia propia soliciten el pase; y el tercero con oficiales sin sueldo en provincia que

necesitarán contar con las asistencias que hipotecaban los que lo eran de milicias provinciales: las planas mayores de los tres, activas. Nosotros celebráremos se lleve á efecto en su dia tal pensamiento, único en nuestro concepto para poder sostener con instrucción y economia una fuerza respetable.»

—Las *Novedades* publican en su número de esta mañana la siguiente carta que le ha dirigido el señor Orense, con motivo del manifiesto del coronel Gándara, á que tambien dimos lugar en nuestras columnas:

«MI RETIRO, octubre 15 de 1854.

En el manifiesto del coronel Gándara, al hablar de los sucesos de marzo de 1848, en que me cita nominalmente, hay inexactitudes que espondré lacónicamente para que la verdad quede en su lugar.

Mal pudo Buceta presentarse en mi nombre á Gándara, porque yo ni de vista conocia á Buceta, hasta la junta ó reunion tenida el 22 de marzo en la casa que cita Gándara, plazuela del Progreso.

Hasta dicho dia, solo hubo los deseos y conversaciones naturales al contemplar lo que sucedió en París. Ni habia masas organizadas, ni recursos, y estaba yo al punto de marcharme, temiendo una segunda edicion de lo de 1846, cuando el casamiento de Montpensier, en que progresistas por un lado y narvaistas por otro, hicieron lo que Casca-ciruelas, que hizo cuanto pudo y no hizo nada.

En este estado me invitaron á asistir á la reunion citada, á donde solo se fué una vez. Hallé once personas, entre ellas el señor Gándara, y algun otro militar que no estaba en activo servicio. Yo era el único diputado.

Allí espusieron los elementos que habia para imitar á lo de París. El que mas valia era el regimiento de España y sin esto se hubiera acordado que no habia medios de hacer nada de provecho. Gándara dudaba mucho de tal elemento; hizo mil preguntas, y tardó en convencerse de su cooperacion. En efecto, el regimiento citado nada hizo el 26 de marzo, y de ahí principalmente la catástrofe; pero el 7 de mayo, en que Buceta se portó como un héroe, y lo mismo sus compañeros, probó que no se contaba ligeramente con él. El secreto sobre esto se guardó maravillosamente bien, y sobre lo que debia hacerse el 26, pues hasta aquella mañana nada supó el pueblo, y entonces era forzoso que lo supiese, puesto que tenia que empezar él la funcion. Corri una parte de Madrid la vispera, y nadie me dijo nada; hice lo mismo la mañana del 26, y no hallé conocido que no me dijese: «con que hoy á las tres...» que esta fué la hora señalada en la reunion del 22, debiéndose empezar en la casa de correos, situada entonces en la Puerta del Sol. Gándara á las doce me habló y se manifestó receloso, porque su zapatero le habia ido á decir: «¡Como! Vd. en la cama aun, el dia que se hace la revolucion en Madrid!» Yo le pregunté si su zapatero era patriota, y habiéndome dicho que sí, le contesté: «Pues yo hallo entonces eso lo mas natural del mundo.» Llegó la hora convenida; el gobierno paseaba en el Prado; el pueblo todo estaba en la Puerta del Sol, y sin embargo nada se hizo.

Jamás oí esplicacion satisfactoria sobre esto, y lo atribuí á maniobras de los santones, que no querian una revolucion, sino un cambio de carteras. Al anochecer, cuando nada se esperaba, rompió el fuego, que aunque sostenido bizarrísimamente por pocos, duró dos horas, en que bien pudo algun amigo ir

á desp
ce. Ya
men á
caro.
milita
pues
repar
yona
emba
palm
mi ar
Rios
mind
reuni
Cuatr
Heva
supu
las b
conse
eran
form
dara
sobre
mas
cosa
Ta
por l
ta,
irian
ban
go q
pect
sum
el tu
con
hay
pola
dore
do s
lós
y si
ton
qui
qui
que
cion
hec
sid
con
lar
la
po
pu
tos
qu
qu
es
el
pr
re
pe
la

á despertar á Gándara, que dormía, según nos dice. Ya en 1823 habia visto yo que los militares duermen á veces demasiado, y hubo tambien de costarme caro. La misma enfermedad acometió á los demas militares concurrentes á la junta del 22, sin duda, pues solo vi á dos de los paisanos que asistieron, repartiendo armas. A los demas no los vi hasta Bayona al cabo de tres meses, pues no quise ir á la embajada inglesa, donde estaban. Me salvó principalmente, durante tres meses que seguí en España, mi amigo el Ilmo. señor don Angel Fernandez de los Rios (Q. E. P. D.), á quien jamás olvidaré. Con Gaminde y otros amigos, que no tuvieron parte en la reunion mencionada, me reuni al pueblo en las Cuatro Calles, en el mismo traje que me cojió. No llevaba, pues, sombrero calañés, ni trabuco, como supuso el *Heraldo*; pero sin él podian dar lo mismo las balas enemigas, y esponer mi cabeza ante el consejo de guerra, caso de ser cojido. Las barricadas eran fuertes por un lado y débiles por otro, pues las formaron de mesas y sillas de cafés. Creo que Gándara hubiera hecho mejor en no entrar en detalles sobre aquellos sucesos, bastando decir que las armas y municiones empleadas aquel dia eran suyas, cosa que nadie creo haya contradicho.

Tambien es verdad que Gándara ha sido tenido por buen gefe como militar, y como buen progresista, como lo prueba mi relato, pues es claro no se irian á tener tantas confianzas por los que manejaban aquello (que ahora que se puede con decoro, digo que no era yo), con persona ni remotamente sospechosa. Por lo demas, la debilidad de Gándara es sumamente general. No hay santoncillo que al querer el triunfo de la causa liberal, no sea con la precisa condicion de que mande su santo favorito, siquiera haya sido pescador y adulador de Cristina, y de los polacos, que en verdad solo han sido los continuadores de Narvaez. Pero Gándara olvidó que no siendo santón Salamanca, no le alcanzaban las bulas y los privilegios de los santones, animales de dos pies y sin plumas, por valirme de las palabras de Platon, peculiares á España, como las mulas, con quienes tienen muchos puntos de semejanza, y á quienes podrá algun dia llegar su San Martin, pero que no ha llegado aun. Repito que doy estas explicaciones solo en obsequio de la verdad histórica de los hechos de 1848.

José Maria Orense.

CORREO DE PROVINCIAS.

ZAMORA 17.—Las elecciones de esta provincia han sido de lo mas original que se ha hecho y las Cortes constituyentes procederán con injusticia sino las anulan. Pero no tiene de esto la culpa el gobierno sino la diputacion provincial. En primer lugar ha puesto por electores muertos de hace mas de tres años: ha puesto unas mismas personas en diferentes distritos, de treinta y ocho ó treinta y nueve mil vecinos que tiene la provincia han dado el voto á cerca de quince mil: ha formado veinte y cinco distritos y de éstos se ha dado á alguno mas de mil quinientos electores y otros ciento ochenta solamente. Contra lo prevenido en la ley de las mesas electorales no han remitido el certificado diario del acta al gobierno; por todo lo cual creemos que estas elecciones se anularán. Para cinco diputados ha tenido esta provincia

mas votantes que la de Madrid para once, pero no es porque hayan votado todos, sino porque las actas, como no han mandado el certificado de ellas, que pidió el gobierno cada dia, con el objeto de evitar estas falsificaciones, se han hecho á placer de los que han dispuesto de las mesas. El pais está tan descontento de lo ocurrido que no se disgustará por ver anuladas unas actas en que la diputacion y las mesas han cometido mas ilegalidades que las coacciones indirectas del gobierno polaco.

—Escriben de Gerona con fecha del 5.

«La villa de Cassa de la Selva ha sido testigo presencial de una escena verdaderamente patriótica, que honra altamente los nobles sentimientos de aquellos vecinos. Ayer 4 de los corrientes á las 7 de la mañana entraron en aquella villa mas de 200 electores de Llagostera, acompañados de un centenar de Cassa que habian salido á recibirles. Al son del inmortal himno de Riego, y por cuartas, hicieron todos su entrada, siguiendo dos banderas perfecta y lujosamente arregladas, en cuyo centro se leian los nombres de los seis candidatos, á favor de los cuales iban á emitir sus sufragios. Frente al árbol de la Libertad hicieron alto aquellas huestes de orden, simbolo de equidad y justicia, repitiendo con entusiasmo vivas á la Constitucion, al duque de la Victoria y á los generales O'Donnell y Dulce. Dirigiéronse en seguida al colegio electoral á emitir sus votos con toda espontaneidad y sin influencia de ninguna especie.

«Doscientos ochenta y siete tomaron parte en la eleccion de ayer, y doscientos ochenta y siete votos obtuvieron los Sres. Ametller, Suris, Forgas, Climent, Ros de Olano y Puig.»

CORREO ESTRANGERO.

Se lee en el *Llody* de Viena:

«En San Petersburgo se esperan naturalmente con mucha impaciencia las noticias de Crimea. Un telégrafo aéreo ha sido establecido entre Perecop y Simpheropol. Hay correos dispuestos en todas las estaciones. El Czar hace que todos los dias se le dé parte de las operaciones de Crimea, y ha ordenado que se emplee la mayor rapidez posible.

El 30 de setiembre se ha celebrado en las iglesias de Odesa una victoria de los rusos cerca de Sebastopol. Esta victoria consistia en el levantamiento del sitio del fuerte Constantino que los aliados habian amenazado. Ha sido anunciada á las tropas una orden del dia del principe Menschikoff, en la cual se dice que este habia obligado al enemigo á retirarse hácia el Sur y á renunciar á la intencion de sitiar el fuerte Constantino.

Los rusos han tomado diferentes posiciones para defender á Sebastopol por la parte del Sur. La ciudad y puerto están rodeados hasta una distancia de veinte minutos de un recinto de baterías, y se han construido en ciertos puntos obras de tierra. Algunas de estas baterías han sido armadas con los cañones de los navios.

Los buques de guerra rusos están inmóviles en el puerto. Algunos pequeños vapores son los únicos que se atreven á acercarse de vez en cuando al puerto de la cuarentena. A consecuencia de las disposiciones que se han tomado, las autoridades de los distritos

de Crimea han suministrado, mediante el pago, quinientos carros para el transporte de las provisiones, municiones, heridos y enfermos de los campamentos de los aliados á la flota.

Los noticias del Danubio anuncian que Omer-Bajá ha tomado una posición tan amenazadora, que les es imposible á los rusos enviar á Crimea todos los refuerzos de que pudieran tener necesidad. La entrada de los refuerzos rusos en Crimea por Perecop, que no pasan de 30,000, será indudablemente la señal para que Omer-Bajá comience las operaciones.

Con fecha 10 de octubre escriben de Berlín á la *Gaceta de Postas* de Francfort:

Ayer noche llegó un correo á la legación rusa, el cual debe haber traído noticias de los acontecimientos de Crimea.

He aquí lo mas cierto que se puede decir respecto á la actitud de Rusia en presencia del ataque de los aliados en Crimea. Rusia habia seguido con la mayor atención los armamentos que los aliados hacían para la expedición contra Crimea, y estaba al corriente de todos los movimientos y disposiciones de estos últimos por medio de algunos individuos que con este objeto tenia destinados en Varna.

Sin embargo, habia una cosa que no se habia podido averiguar lo suficiente, precisamente porque no era un misterio para nadie, y porque todo el mundo hablaba de ello; era el objeto de la expedición. No se creía que fuera Sebastopol, aunque se le nombraba con tanta frecuencia; pero sí que en último caso los almirantes y los generales recibirían, estando ya en el mar, órdenes de atacar á otro puerto y no á Sebastopol. Además, como escepto Sebastopol, no hay en el mar Negro otro puerto de la misma importancia mas que el de Odesa, se suponía que la expedición se dirigiría contra este último, porque los aliados podían entonces tomar una posición importante á espaldas del ejército ruso del Pruth. Sin embargo, para tenerlas dispuestas á toda eventualidad, las tropas que debían combatir contra la expedición anglo-francesa, no fueron concentradas ni en Odesa ni en Sebastopol, sino entre estas dos ciudades en las orillas del Dnieper en Nicolayew y en Quersoneso, desde donde podrían ir en socorro de cualquiera de ambas plazas. Desde los dos puntos las tropas no tardarían mas que de ocho á quince días para llegar á la plaza que estuviese amenazada, y se podía creer que ambas ciudades podían resistir durante los ocho ó quince días, toda vez que contaban con una numerosa guarnición.

Centinelas establecidos de dos en dos millas entre ambas ciudades servían para hacer mas rápidas las comunicaciones. Solo cuando se vió que no se trataba de un desembarco disimulado sino de una expedición contra Crimea, se dió orden á las tropas auxiliares de dirigirse á marchas forzadas hácia el punto amenazado. Las primeras se pusieron en camino el 16 del mes último; pero no recibieron orden de marchar directamente hácia Sebastopol, sino de tomar por el contrario, posición en Perecop para proteger al istmo contra un ataque de los aliados, y tener abierto el camino á las tropas que llegarían mas tarde. Cuando estén reunidas todas las tropas auxiliares, el príncipe Menschikof podrá disponer de un ejército de 90,000 hombres. Un vapor del gobierno estacionado en el mar de Azoff recibió orden despues de verificado el desembarco de la expedición anglo-francesa, de dirigirse á todos los puertos del distrito para advertir á los buques que pudieran hallarse en ellos, que no salieran si no querían esponerse al pe-

ligro de ser cogidos por el enemigo. Estos buques deben descargar sus cargamentos, y si contra lo que se espera, el enemigo se hiciera dueño del camino por Perecop, ponerse á disposición del gobierno para el transporte de las tropas.

LITERATURA.

TUS OJOS.

CANCION.

Si amor murmuran auras,
y zéfiros, y flores,
y arroyos bullidores,
y el tierno ruiseñor;
Y amor encierra el valle,
amor la selva umbria,
tus ojos, vida mia,
inspiran mas amor.

La brisa perfumada,
ligera, vagarosa,
y el hada vaporosa
que sueña el trovador;
Sus cánticos que vierten
raudales de armonia,
no inspiran, vida mia,
no inspiran tanto amor.

Conmueven sus miradas,
deslumbran sus destellos,
y el alma bebe en ellos
un fuego abrasador;
Mas ¡ay! que enjuntos siempre
contemplan mi agonía
tus ojos, vida mia,
que inspiran tanto amor.

F. DE LA ROSA.

CAPITAL.

Votos que han obtenido en los dias

	1.º	2.º	3.º	Total.
	228	316	262	806.
SS. General Ros.	147	142	143	432
Gil Sanz.	188	275	218	681
Caravias.	155	221	182	558
Marugán.	141	220	181	542
Pinilla.	178	242	195	615
Arriaga.	162	248	195	605
Sanchez la Fuente.	50	65	43	158
D. Marceliano.	44	17	3	64
D. Nicomedes.	45	53	51	149
Sr Ovieco.	69	58	43	170
Robers.	41	48	41	130
Avecia.	64	138	100	302
Han tomado parte en la eleccion.				806
en esta forma.	228	316	262	igual

Editor responsable, D. BERNARDO VILLARDEL.

Salamanca: Imprenta de D. Telesforo Oliva.